

(上接 C9 版)

十大面孔,十种表情折射 2006 中国楼市

面孔 5 孙宏斌

表情>>无奈



□本报记者 柯鹏

“他是一个很坦诚的人,也很成功,不过可惜这次赌得太大,一个人难以收拾。”谈到孙宏斌贱卖顺驰中国这件今年地产界的大事,一位地产老总这样评价。

孙宏斌,顺驰集团的创始人,曾经的舵手。2004 年至 2006 年,也许,没有一个房地产富豪比孙宏斌更能感受这三年的资产变化和人情冷暖。在这三年的胡润百富榜上,顺驰集团董事长孙宏斌的公开财富经历了从 95 位到 36 位的飙升,又经历了从 36 位再到 152 位的“垂直落体”运动。据 2006 年胡润百富榜,孙宏斌以总资产 20 亿元列第 152 位,比 2005 年总资产缩水约 10 亿元。

2004 年底,在顺驰飞速发展并且提升百亿元销售额目标的同时,作为最大股东的孙宏斌隐身幕后,辞去了顺驰集团的一切职务。此后顺驰资金链紧张、公司内部整合。今年 5 月,孙宏斌回归顺驰,并快速展开一系列融资活动,直至 9 月初路劲基建入主顺驰,根据双方协议,顺驰以贷款和期权等多种融资方式向路劲基建融得资金 12.8 亿元,而代价是孙宏斌让出了 55% 的顺驰股权。

“搜房的控股权都卖到了 20 亿元,想不到顺驰的控股权竟然只卖这么点,这可是一个曾经要做中国房地产界老大的企业。”众多业内人士不由这样感叹。“对于顺驰来说,这笔钱是救命钱。”一个顺

面孔 6 售楼小姐

表情>>失落

□本报记者 李和裕

“帮我留心一下哪些房地产公司还在招销售人员好吗?谢谢!”上月在朋友聚会时认识的林琳(化名)是一家上海房地产开发公司的销售经理助理。临近告别时,知道了记者身份的她很坦率地表示出打算跳槽的想法。显然,对于自己今年的工作经历,林琳很不满意,甚至是备感失落。

打扮时髦、略施粉黛的林琳完全看不出已在这楼市摸爬滚打了 8 年。“我还是很喜欢这个行业的,因为每天都会有未知的事情发生,以前的收入也很高。”她这样表示,“当然我的工作经验也主要在房地产策划、销售方面,所以也没想过离开这个圈子。”

林琳直言,她考虑“挪地方”的主要目的是能回到上海。原来,林琳所在的房地产公司在上海已经没有项目储备了,最近又不敢拿地,惟有江浙一带还有几个项目可供销售,历年业绩比较突出的她则被派驻到外地去“独当一面”了。

“由于家人都在上海,让我每周在两地来回跑实在是挺累人的。”林琳坦言,“最主要的当然还有工作上的巨大压力,本来我们的项目销售情况还不错,但由于今年国家调控、地方也相应出台政策的原因,令项目在一些手续上遇到阻力,收入也在下降。”

不过,林琳也表示这并不代表她想临阵退缩。“项目的困难还是会逐个攻破,只是现在这种调控环境对我们做售楼的来说,实在是影响不小。要知道,我们在 2003、2004 年做的几个楼盘,都差

不多是 1 个月就告罄的,还曾有一个楼盘 1 天就销售一空了,现在这种速度简直是痴人说梦。”

如今,林琳所表现出的这种心理落差应该可以在房地产销售人员中引起共鸣了。“的确无法同日而语,我手里接的几个楼盘就裁减了约 20% 的销售人员。”一位上海房地产营销机构的负责人李先生也向记者表示,“可能也要看产品,如今住宅卖得动的不多。购房需求肯定是有存在的,但在楼市被看空、又转向买房市场的情况下,如何让这些需求释放出来对我们售楼者来说肯定是最考验的。”

在风起云涌的个人集资建房潮中,刘康(化名)也属于一名颇具意识的积极分子。住房条件的困顿、孩子的日益成长,都使得其改善住房的需求迫在眉睫。但问题是,眼瞅着市场上房价日涨夜涨,自己这点工资应付不了房价。因此,他义无反顾地发起了个人集资建房。

面孔 7 专家

表情>>矛盾

□本报记者 于兵兵

我们的房地产市场是否存在泡沫?似乎从雨后春笋般的房地产专家群中就可见一斑。在充斥各大房产网站、电视节目和平面报道的房地产新闻中,各路专家频繁登场,展开了一场又一场观点对决。于是,“看多”与“看空”,“唱衰”与“唱高”等新说法成为 2006 年房地产市场独有的衍生名词。

“真是搞不清楚,专家观点越来越多,老百姓却越来越迷惑。”上海一位关注房价的市民表示,为什么原本应起到明晰观点作用的专家队伍被冠以“混淆视听”之嫌?这个问题似乎已经不能再向专家本身寻求答案。

“不得不承认,一些专家的立场带有倾向性。”上海一位房地产开发商称。由于职业经历不同,代表中央政策意图、地方政府利益,以及开发商等市场主体利益的各路专家提出的观点会有所不同。而宏观调控前后,不同风格的专家表情都显得更加富于变化,且矛盾重重。

李毅(化名)是某房地产中介企业行业分析师和研究部经理,因为房地产市场的社会关注度高,媒体上的频频亮相令李经

理在几年间俨然成了社会名人。本着企业主体的利益出发点,唱高楼市一直是他的立足点。“强大刚性需求支持”,“中国经济的长期稳定发展”基本上是李经理“唱高”论调的主要依据。上海、北京等地房价“上涨合理结论”也引来大量网友在网上对他的攻击。“我不否认唱高楼市者有利益因素的考虑,但是我们预测的房价走势未必失真。”李经理称。

相比之下,“唱衰”楼市的专家似乎更能得到舆论的支持和认同。以空置、滞销、信贷风险和外资风险为依据,一些知名专家称 2008 年至 2009 年中国楼市跌入谷底的说法被各大媒体争相报道。戏剧化的一次观点对决发生在今年 7 月,新一轮宏观调控逐步深入之际,北京一路三人组成的房地产专家组来到上海,与另外三位上海房地产专家辩论调控得失。据其中一位专家介绍,节目录制现场辩论异常激烈,多处细节在播出时被修改。

“我现在已经不方便说话了。”近日,一位上海房地产专家在接受采访时表示。随着调控意图的逐步深化,“唱多”专家的反对之声渐消,但是,这并不代表市场对调控的观点趋于一致,房地产专家的矛盾表情也许还要定格很长一段时间。



调控之手能否引领中国楼市迈上康庄大道? 资料图

面孔 8 集资建房者

表情>>坚持

□本报记者 唐文祺

个人集资建房行为自诞生之日起,便陷入屡战屡败、屡败屡战的境地。一个从未试行过的新事物,必须在“合理合法”的范围内操作,这种绕行其间、左右逢源的难度可想而知。

在风起云涌的个人集资建房潮中,刘康(化名)也属于一名颇具意识的积极分子。住房条件的困顿、孩子的日益成长,都使得其改善住房的需求迫在眉睫。但问题是,眼瞅着市场上房价日涨夜涨,自己这点工资应付不了房价。因此,他义无反顾地发起了个人集资建房。

没想到,最初的模式选择就摸索了很久。有人认为应使用社团名义,这样不以盈利为主要目的,在公信力方面更具号召力;有人则认为成立公司是最终目的,还不如一步到位。但问题是,公司必然是营利性经营组织,只要发展到一定规模,利润分配问题无法避免,最终就会失去本意。

在无休止的争论中,有一位房地产业内人士提出建议,将个人集资建房参与者限定为动拆迁户,待招募完毕后,采用股份制公司形式操作,等找到目标土地之后,再

进行项目建设,最终清算公司结束项目。

但问题又来了,作为股东的集资建房者,自认购公司股份之日起,其股权便从法律上转化为公司资产,除了转让或企业清算外,不能随意抽逃;一旦发生贷款,企业资产清算时,首先得到清偿的是作为债权人的银行,而不是那些用于购房自住的股东们。

股份制公司不可行,却也正式明确了运行模式的问题,以公司名义操作势在必行。因此最终决定以投资咨询公司为运作主体。在考虑到公信力、资金安全性等各个方面之后,最终选定由三家信托公司联合发行 500 份定向资金信托,等待项目开发完成之后,再将所建房屋销售给各个业主,然后清算项目公司以结束项目。

可是,有人又质疑,注册资本金作为所付房款的一部分,将在项目结束之后进行分摊。但按照法律规定,注册资本不能撤销,这其中又会涉及到“抽逃资金”。这样一来,又牵涉到是否合法的问题。

正在寻找合理出路时,今年调控政策又开始频频出台了。再过了一阵子,一些虚高的住宅价格居然有所下跌了。“也好,索性组织团购吧。”看来,刘康又有了坚持不懈的方向。

面孔 9 掮客

表情>>积极

□本报记者 唐文祺

从他们那里得到或买或卖的直接信源。“有个老板想拿地,有没有办法找地块啊?”类似于此的信息,经过张明这样的“传话筒”向四处迅速传播着。

“今天政策多,每次有政策出台,二手土地市场就会特别活跃一阵子,还会出现许多子虚乌有的项目。”张明说,他曾经遇到过以外资名义洽谈业务的土地掮客,表示由于一手土地市场的供应紧缩,因此对方想从二手土地市场上寻找机会。“可笑的是,见面之后,对方宣称手中握有 100 亿元资金,掌握如此巨资居然无法在土地公开招拍挂出让中胜出,这让我无论如何也不能相信。”他直言。

但作为同道中人,张明却也表示理解,“这可能是一些另有企图的人,向他们许诺下巨额中介费,然后利用他们寻找项目。没办法,真正有关系可以拿到好项目的简直凤毛麟角。”而对于自己的“钱景”,现在的张明非常看好,“对我来说,现在的市场情况更好了,越来越多的开发商资金周转不灵想卖地,海外基金又都在找机会,希望能找些好项目。我觉得我还是有希望能赚大钱的,就看明年了。”

面孔 10 中介

表情>>悲凉

□本报记者 唐文祺

月之前,上海中介采用成交价 3.5% 的佣金收费标准,何况在缺乏规范化管理的二手房市场上,赚取差价早就是公开的秘密。到了 2004 年,调整便首先是从业主行业整顿开始的。“2004 年虽然有网上二手房登记、佣金下调等措施,但日子还算难过。”王俊细数来,“市场上供不应求的形势仍然非常明显,所以只要仍然有投资者在滚动炒房,中介不愁没生意做。”

但是到了 2005 年,中介行业的洗牌迹象变得明显起来。期房限转、一年内换手房产停止转按揭、不足 2 年征收营业税等地方政策出台之后,投机者的数量开始明显回落。“那段时间的业务量骤减,一个月能成交 1,2 套就算不错了。门店的人手裁减不算,自己的薪水也降了不少。”王俊指指门外的几处空置商铺,“原先那里都是中介门店,就是那个时候关门的。”

对于好不容易熬到 2006 年的王俊来说,要用度日如年来形容了。“上半年我们调整了经营方针,从满足投资者的胃口开始转向自住者的需求,这还是有效果的。但今年中央调控的影响比去年来得更猛啊,抛盘的多,接盘的少,真正是经营最低谷。”



房产中介门庭冷落 资料图